
两点确定一条直线
1．（2015秋•历下区期末）在墙壁上固定一根横放的木条，则至少需要钉子的枚数是（　　）

A．1枚
B．2枚
C．3枚
D．任意枚

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质，两点确定一条直线解答．

【解答】解：∵两点确定一条直线，

∴至少需要2枚钉子．

故选B．

【点评】本题考查了直线的性质，熟记两点确定一条直线是解题的关键．

　

2．（2015秋•红河州校级期末）下列说法中，正确的有（　　）

A．过两点有且只有一条直线

B．连接两点的线段叫做两点的距离

C．两点之间，直线最短

D．AB=BC，则点B是AC的中点

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离．

【分析】根据两点确定一条直线，两点间的距离的定义，两点之间线段最短，对各选项分析判断利用排除法求解．

【解答】解：A、过两点有且只有一条直线，正确，故本选项正确；

B、连接两点的线段的长度叫做两点的距离，故本选项错误；

C、两点之间，线段最短，故本选项错误；

D、AB=BC，则点B是AC的中点错误，因为A、B、C三点不一定共线，故本选项错误．

故选A．

【点评】本题考查了直线的性质，线段的性质，以及两点间的距离的定义，是基础题，熟记相关性质是解题的关键．

　

3．（2015秋•深圳校级期末）下列说法错误的是（　　）

A．过直线外一点有且仅有一条直线与它平行

B．相交的两条直线只有一个交点

C．经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

D．经过两点有且只有一条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；相交线；垂线；平行线．

【分析】根据平面内两条直线的位置关系进行判断即可．

【解答】解：A、过直线外一点有且仅有一条直线与它平行，说法正确；

B、相交的两条直线只有一个交点，说法正确；

C、经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，应该是：平面内经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，故此说法错误；

D、经过两点有且只有一条直线，说法正确；

故选：C．

【点评】此题主要考查了平面内两条直线的位置关系，此题同学们比较容易出错，往往是漏掉C选项中的：“平面内“三个字，此处一定要引起同学们注意．

　

4．（2015秋•泗阳县期末）下列说法中正确的有（　　）

①过两点有且只有一条直线；②连接两点的线段叫两点的距离；③两点之间线段最短；④若AC=BC，则点C是线段AB的中点．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离．

【分析】分别利用直线的性质以及两点之间距离和线段的性质分别判断得出即可．

【解答】解：①过两点有且只有一条直线，正确；

②连接两点的线段的长叫两点的距离，是线段的长，故此选项错误；

③两点之间线段最短，正确；

④若AC=BC，则点C是线段AB的中点，C可能在线段垂直平分线上，故此选项错误．

故选：B．

【点评】此题主要考查了直线的性质以及两点之间距离和线段的性质等知识，正确把握相关性质是解题关键．

　

5．（2015秋•新化县期末）用两个钉子把直木条钉在墙上，木条就固定了，这说明（　　）

A．一条直线上只有两点
B．两点确定一条直线

C．过一点可画无数条直线
D．直线可向两端无限延伸

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：用两个钉子把木条钉在墙上时，木条就被固定住，其依据是两点确定一条直线，

故选：B．

【点评】本题主要考查点与直线的公理，熟记几何公理对学好几何知识大有帮助．

　

6．（2015秋•岑溪市期末）只用两枚钉子就把一根木条固定在墙上，下列语句能解释这个原理的是（　　）

A．木条是直的
B．两点确定一线

C．过一点可以画出无数条直线
D．两点之间线段最短

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线解答．

【解答】解：只用两枚钉子就把一根木条固定在墙上，请你用数字知识解释其中的道理：两点确定一条直线，

故选：B．

【点评】本题主要考查两点确定一条直线的公理的记忆，熟练记忆公理对学好几何知识是大有帮助的．

　

7．（2015秋•浦口区校级期末）下列现象：

（1）用两个钉子就可以把木条固定在墙上．

（2）从A地到B地架设电线，总是尽可能沿着线段AB架设．

（3）植树时，只要确定两棵树的位置，就能确定同一行树所在的直线．

（4）把弯曲的公路改直，就能缩短路程．

其中能用“两点确定一条直线”来解释的现象有（　　）

A．（1）（2）
B．（1）（3）
C．（2）（4）
D．（3）（4）

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】直接利用直线的性质以及两点确定一条直线的性质分析得出答案．

【解答】解：（1）用两个钉子就可以把木条固定在墙上，根据是两点确定一条直线；

（2）从A地到B地架设电线，总是尽可能沿着线段AB架设，根据是两点之间线段最短；

（3）植树时，只要确定两棵树的位置，就能确定同一行树所在的直线，根据是两点确定一条直线；

（4）把弯曲的公路改直，就能缩短路程，根据是两点之间线段最短．

故选：B．

【点评】此题主要考查了线段以及直线的性质，正确把握相关性质是解题关键．

　

8．（2015秋•滕州市期末）下列说法正确的个数为（　　）

（1）过两点有且只有一条直线          

（2）连接两点的线段叫做两点间的距离

（3）两点之间的所有连线中，线段最短  

（4）直线AB和直线BA表示同一条直线．

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离．

【分析】根据直线的性质，两点间的距离的定义，线段的性质以及直线的表示对各小题分析判断即可得解．

【解答】解：（1）过两点有且只有一条直线，正确；

（2）连接两点的线段的长度叫做两点间的距离，故本小题错误；

（3）两点之间的所有连线中，线段最短，正确；

（4）直线AB和直线BA表示同一条直线，正确．

综上所述，正确的有（1）（3）（4）共3个．

故选C．

【点评】本题考查了直线、线段的性质，两点间的距离的定义，是基础题，熟记性质与概念是解题的关键．

　

9．（2015秋•新泰市期末）木匠师傅锯木料时，一般先在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，这是因为（　　）

A．两点之间，线段最短

B．两点确定一条直线

C．两点之间线段的长度，叫做这两点之间的距离

D．圆上任意两点间的部分叫做圆弧

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】依据两点确定一条直线来解答即可．

【解答】解：在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．

故选：B．

【点评】本题主要考查的是直线的性质，掌握直线的性质是解题的关键．

　

10．（2015秋•肥城市期末）木工师傅用刨子可将木板刨平，如图，经过刨平的木板上的两个点，就能弹出一条笔直的墨线，而且只能弹出一条墨线，用数学知识解释其道理正确的是（　　）
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A．两点确定一条直线

B．两点之间线段最短

C．两条直线相交，只有一个交点

D．不在同一条直线上的三点，确定一个平面

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”来解答即可．

【解答】解：经过刨平的木板上的两个点，能弹出一条笔直的墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．

故选：A

【点评】此题考查的是直线的性质在实际生活中的运用，掌握直线的性质是解题的关键．

　

11．（2015秋•赵县期末）下列说法正确的有（　　）

①两点确定一条直线；②两点之间线段最短；③∠α+∠β=90°，则∠α和∠β互余；④一条直线把一个角分成两个相等的角，这条直线叫做角的平分线．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；角平分线的定义；余角和补角．

【分析】根据直线的性质可得①正确；根据线段的性质可得②正确；根据余角定义可得③正确；根据角平分线定义：从一个角的顶点出发，把这个角分成相等的两个角的射线叫做这个角的平分线可得④错误．

【解答】解：①两点确定一条直线，说法正确；

②两点之间线段最短，说法正确；

③∠α+∠β=90°，则∠α和∠β互余，说法正确；

④一条直线把一个角分成两个相等的角，这条直线叫做角的平分线，说法错误；

正确的共有3个，

故选：C．

【点评】此题主要考查了直线和线段的性质，以及余角和角平分线的定义，关键是熟练掌握课本基础知识．

　

12．（2015秋•嵊州市期末）在墙壁上固定一根横放的木条，则至少需要钉子的枚数是（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：在墙壁上固定一根横放的木条，则至少需要钉子的枚数是2，

故选：B．

【点评】此题主要考查了直线的性质，关键是掌握直线的性质定理．

　

13．（2015秋•长兴县期末）如图，经过刨平的木板上的两个点，能弹出一条笔直的墨线，而且只能弹出一条这样的墨线，能解释这一实际应用的数学知识是（　　）
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A．两点确定一条直线

B．垂线段最短

C．在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

D．两点之间，线段最短

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”来解答即可．

【解答】解：经过刨平的木板上的两个点，能弹出一条笔直的墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．

故选：A．

【点评】此题考查的是直线的性质在实际生活中的运用，此类题目有利于培养学生生活联系实际的能力．

　

14．（2015秋•潮南区期末）下面说法错误的是（　　）

A．两点确定一条直线
B．射线AB也可以写作射线BA

C．等角的余角相等
D．同角的补角相等

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；余角和补角．

【分析】分别利用直线的性质以及射线的性质和余角与补角的性质分析得出答案．

【解答】解：A、两点确定一条直线，正确，不合题意；

B、射线AB也可以写作射线BA，错误，符合题意；

C、等角的余角相等，正确，不合题意；

D、同角的补角相等，正确，不合题意；

故选：B．

【点评】此题主要考查了直线的性质以及射线的性质和余角与补角的性质，正确把握相关性质是解题关键．

　

15．（2015秋•铁力市校级期末）木匠在木料上画线，先确定两个点的位置，就能把线画得很准确，其依据是（　　）

A．两点确定一条直线
B．两点确定一条线段

C．过一点有一条直线
D．过一点有无数条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：木匠在木料上画线，先确定两个点的位置，就能把线画得很准确，其依据是两点确定一条直线，

故选：A．

【点评】此题主要考查了直线的性质，是需要记忆的知识．

　

16．（2015秋•宝安区期末）木匠师傅锯木料时，一般先在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，这是因为（　　）

A．两点之间，线段最短

B．两点确定一条直线

C．过一点，有无数条直线

D．连接两点之间的线段叫做两点间的距离

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】依据两点确定一条直线来解答即可．

【解答】解：在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．

故选：B．

【点评】本题主要考查的是直线的性质，掌握直线的性质是解题的关键．

　

17．（2015秋•淅川县期末）下列叙述，其中不正确的是（　　）

A．两点确定一条直线

B．过一点有且只有一条直线与已知直线平行

C．同角（或等角）的余角相等

D．两点之间的所有连线中，线段最短

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；余角和补角；平行公理及推论．

【分析】根据直线的性质可得A说法正确；根据平行公理：经过直线外一点，有且只有一条直线与这条直线平行可得B说法错误；根据余角的性质可得C说法正确；根据线段的性质可得D说法正确．

【解答】解：A、两点确定一条直线，说法正确；

B、过一点有且只有一条直线与已知直线平行，说法错误；

C、同角（或等角）的余角相等，说法正确；

D、两点之间的所有连线中，线段最短，说法正确；

故选：B．

【点评】此题主要考查了直线、线段、余角的性质，以及平行公理，关键是熟练掌握课本基础知识，牢记定理．

　

18．（2015秋•蓬江区期末）下列说法中，正确的有（　　）

①经过两点有且只有一条直线；

②两点之间，直线最短；

③同角（或等角）的余角相等；

④若AB=BC，则点B是线段AC的中点．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离；余角和补角．

【分析】利用确定直线的条件、线段的性质、余角的性质及线段中点的定义分别判断后即可确定正确的选项．

【解答】解：经过两点有且只有一条直线，故选项①正确；

两点之间，线段最短，故选项②错误；

同角（或等角）的余角相等，故选项③正确；

若AB=BC，点A、B、C不一定在同一直线上，所以点B不一定是线段AC的中点，故选项④错误．

故选：B．

【点评】本题考查了直线的性质，线段的性质，余角的性质，中点的定义，是基础题，熟记概念和性质是解题的关键．

　

19．（2015秋•定陶县期中）下列说法正确的是（　　）

A．墙上钉木条，至少用两颗钉子，运用的是“两点确定一条直线”的原理

B．射线OA与射线AO是同一条射线

C．延长线段AB到C，使AC=BC

D．如果AC=BC，则点C是线段AB的中点

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段．

【分析】根据两点确定一条直线可得A正确；根据射线的表示方法，端点字母在前面可得B错误；根据线段的和差可得C错误；根据线段的中点性质：如果AC=BC=[image: image3.png]


AC，则点C是线段AB的中点．

【解答】解：A、墙上钉木条，至少用两颗钉子，运用的是“两点确定一条直线”的原理，说法正确；

B、射线OA与射线AO是同一条射线，说法错误；

C、延长线段AB到C，使AC=BC，说法错误；

D、如果AC=BC，则点C是线段AB的中点，说法错误；

故选：A．

【点评】此题主要考查了射线、直线的性质，线段的中点，关键注意如果AC=BC=[image: image4.png]


AC，则点C是线段AB的中点．

　

20．（2014秋•东丰县校级期末）小红家分了一套住房，她想在自己的房间的墙上钉一根细木条，挂上自己喜欢的装饰物，那么小红至少需要几根钉子使细木条固定（　　）

A．1根
B．2根
C．3根
D．4根

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质求解，判定正确选项．

【解答】解：根据直线的性质，小红至少需要2根钉子使细木条固定．只有B符合．

故选B．

【点评】考查直线的性质．经过两点有一条直线，并且只有一条直线，即两点确定一条直线．

　

21．（2014秋•定兴县期末）在墙壁上固定一根横放的木条，则至少需要（　　）枚钉子．

A．l
B．2
C．3
D．随便多少枚

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”，来解答即可．

【解答】解：至少需要2根钉子．

故选B．

【点评】解答此题不仅要根据公理，更要联系生活实际，以培养同学们的学以致用的思维习惯．

　

22．（2013秋•白河县期末）要在墙上固定一根木条，小明说只需要两根钉子，这其中用到的数学道理是（　　）

A．两点之间，线段最短

B．两点确定一条直线

C．线段只有一个中点

D．两条直线相交，只有一个交点

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据概念利用排除法求解．

【解答】解：经过两个不同的点只能确定一条直线．

故选B．

【点评】本题是两点确定一条直线在生活中的应用，数学与生活实际与数学相结合是数学的一大特点．

　

23．（2014秋•晋江市期末）在开会前，工作人员进行会场布置，如图为工作人员在主席台上由两人拉着一条绳子，然后以“准绳”摆放整齐的茶杯，这样做的理由是（　　）

[image: image5.png]



A．两点之间线段最短
B．两点确定一条直线

C．垂线段最短
D．过一点可以作无数条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线可得答案．

【解答】解：由两人拉着一条绳子，然后以“准绳”摆放整齐的茶杯，这样做的理由是两点确定一条直线，

故选：B．

【点评】此题主要考查了直线的性质，关键是掌握两点确定一条直线．

　

24．（2013秋•杭州期末）下列说法中：①过两点有且只有一条直线；②两点之间线段最短；③过一点有且仅有一条直线垂直于已知直线；④线段的中点到线段的两个端点的距离相等．其中正确的有（　　）

A．1个
B．2
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离；垂线．

【分析】根据直线的性质判断①；

根据线段的性质判断②；

根据垂线的性质判断③；

根据线段的中点的定义判断④．

【解答】解：①过两点有且只有一条直线，即两点确定一条直线，说法正确；

②两点的所有连线中，线段最短．简单说成：两点之间，线段最短，说法正确；

③在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，说法错误；

④线段的中点到线段的两个端点的距离相等，说法正确．

故选C．

【点评】本题考查了直线的性质，线段的性质，垂线的性质，线段的中点的定义，是基础知识，需牢固掌握．

　

25．（2013秋•武昌区期末）下列说法中正确的是（　　）

A．两点确定一条直线
B．两条射线组成的图形叫做角

C．两点之间直线最短
D．若AB=BC，则点B为AC的中点

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离；角的概念．

【分析】根据两点确定一条直线，角的定义，线段中点的定义对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、两点确定一条直线正确，故本选项正确；

B、应为有公共端点的两条射线组成的图形叫做角，故本选项错误；

C、应为两点之间线段最短，故本选项错误；

D、若AB=BC，则点B为AC的中点错误，因为A、B、C三点不一定共线，故本选项错误．

故选A．

【点评】本题考查了线段的性质，直线的性质，以及角的定义，是基础题，熟记概念与各性质是解题的关键．

　

26．（2014秋•海曙区期末）下列说法中：

①过两点有且只有一条直线；

②两点之间线段最短； 

③过已知直线外一点有且仅有一条直线平行于已知直线；

④直线一定大于射线．

其中正确的有（　　）

A．1个
B．2
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；线段的性质：两点之间线段最短；平行公理及推论．

【分析】依据直线的性质可判断①，依据线段的性质可判断②、依据平行公理可判断③，依据直线、射线的特点可判断④．

【解答】解：①过两点有且只有一条直线，正确；

②两点之间线段最短，正确； 

③过已知直线外一点有且仅有一条直线平行于已知直线，正确；

④直线和射线都可无限延伸，不能比较大小，故④错误．

故选：C．

【点评】本题考查的是直线的性质、线段的性质、平行公理、直线、射线、线段，熟记定理是解题的关键．

　

27．（2014秋•山西期末）开学整理教室时，卫生委员总是先把每一列最前和最后的课桌摆好，然后再依次摆中间的课桌，一会儿一列课桌就摆在一条线上，整整齐齐，用几何知识解释其道理正确的是（　　）

A．两点确定一条直线

B．两点之间，线段最短

C．垂线段最短

D．在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】利用直线的性质进而分析得出即可．

【解答】解：先把每一列最前和最后的课桌摆好，然后再依次摆中间的课桌，一会儿一列课桌就摆在一条线上，整整齐齐，

用几何知识解释其道理是：两点确定一条直线．

故选：A．

【点评】此题主要考查了直线的性质，正确将实际生活知识与数学知识联系是解题关键．

　

28．（2014秋•杭州期末）下列说法中正确的有（　　）

①过两点有且只有一条直线；②连接两点的线段叫做两点间的距离；③两点之间，线段最短；④射线AC和射线CA是同一条射线；⑤过一点有一条而且仅有一条直线垂直于已知直线．

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离；垂线．

【分析】分别利用直线的性质以及射线的定义和垂线定义分析得出即可．

【解答】解：①过两点有且只有一条直线，正确；

②连接两点的线段长度叫做两点间的距离，故此选项错误；

③两点之间，线段最短，正确；

④射线AC和射线CA是同一条射线，错误；

⑤过一点有一条而且仅有一条直线垂直于已知直线，错误．

故选：B．

【点评】本题考查了直线的性质以及射线的定义和垂线等定义，正确把握相关定义是解题关键．

　

29．（2014秋•秦淮区期末）以下语句中，错误的是（　　）

A．两点确定一条直线

B．经过一点有且只有一条直线与已知直线平行

C．两点之间线段最短

D．经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；垂线；平行公理及推论．

【分析】根据直线的性质可得A正确；根据平行公理：经过直线外一点，有且只有一条直线与这条直线平行可得B错误；根据线段的性质可得C正确；根据垂线的性质：过一点有且只有一条直线与已知直线垂直可得D正确．

【解答】解：A、两点确定一条直线，说法正确；

B、经过一点有且只有一条直线与已知直线平行，说法错误；

C、两点之间线段最短，说法正确；

D、经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直，说法正确；

故选：B．

【点评】此题主要考查了线段的性质、垂线、直线的性质，关键是熟练掌握各知识点．

　

30．（2014秋•宁化县校级期中）如图，经过刨平的木板上的两个点，能弹出一条笔直的墨线，而且只能弹出一条墨线，能解释这一实际应用的数学知识是（　　）
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A．两点之间线段最短
B．两点确定一条直线

C．垂线段最短
D．以上都不是

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”来解答即可．

【解答】解：经过刨平的木板上的两个点，能弹出一条笔直的墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．

故选：B．

【点评】此题考查的是直线的性质在实际生活中的运用，此类题目有利于培养学生生活联系实际的能力．

　1．（2014春•莱山区期中）下列说法中：①过两点有且只有一条直线；②连接两点的线段叫做两点间的距离；③两点之间，线段最短；④若AB=BC，则点B是线段AC的中点；⑤画射线OA=3cm；⑥经过三点中的两点作直线总共有3条．其中正确的有（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；线段的性质：两点之间线段最短；两点间的距离．

【分析】根据直线公理、平行线公理以及垂线公理得①过两点有且只有一条直线；③两点之间，线段最短；⑥过一点有且只有一条直线与已知直线垂直正确，而②连接两点的线段叫做两点间的距离；④若AB=BC，则点B是线段AC的中点；⑤过直线外一点有无数条直线与已知直线平行．

【解答】解：∵①过两点有且只有一条直线；③两点之间，线段最短，

∴①③正确；

∵②连接两点的线段的长度叫做两点间的距离；

④若AB=BC且三点共线，则点B是线段AC的中点；

⑤画射线OA，射线没有长度；

⑥经过任意三点中的两点共可画出1条或3条直线．

∴②④⑤⑥错误．

故选：B．

【点评】本题考查了平行公理、直线的性质、两点间的距离等知识，是基础知识要熟练掌握．

　

2．（2014秋•阜新月考）直线AB上有一点M，直线AB外有一点N，过这四个点中的任意两点可确定直线（　　）

A．5条
B．4条
C．3条
D．2条

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】利用直线的定义结合图形分别得出符合题意的答案．

【解答】解：如图所示：直线AN，直线AB，直线BN，直线MN共4条．

故选：B．
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【点评】此题主要考查了直线的性质，正确把握直线的定义是解题关键．

　

3．（2013秋•西安校级期中）欲将一根木条固定在墙上，至少需要钉子的个数是（　　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质解答．

【解答】解：因为两点确定一条直线，所以需要2个；故选B．

【点评】本题考查直线的确定：两点确定一条直线，是生活常识，需熟记．

　

4．（2013秋•渝中区校级期末）下列事实可以用“两点确定一条直线”来解释的有（　　）个

①墙上钉木条至少要两颗钉子才能牢固；

②农民拉绳播秧；

③解放军叔叔打靶瞄准；

④从A地到B地架设电线，总是尽可能沿着线段AB架设．

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】由题意，认真分析题干，用数学知识解释生活中的现象．

【解答】解：①②③现象可以用两点可以确定一条直线来解释；

④现象可以用两点之间，线段最短来解释．

故选：C．

【点评】本题主要考查两点确定一条直线和两点之间线段最短在实际生活中的应用，应注意理解区分．正确确定现象的本质是解决本题的关键．

　

5．（2013秋•自贡期末）在墙壁上固定一根横放的木条，所需钉子至少要（　　）

A．1颗
B．2颗
C．3颗
D．随便多少颗

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”，来解答即可．

【解答】解：在墙壁上固定一根横放的木条，至少需要2颗钉子．

故选B．

【点评】此题主要考查了两点确定一条直线的应用，解答此题不仅要根据公理，更要联系生活实际，以培养同学们的学以致用的思维习惯．

　

6．（2013秋•涪陵区期末）下列三个说法中：

（1）两点确定一条直线；

（2）同角（等角）的补角相等；

（3）两点之间，直线最短．

其中正确的个数是（　　）

A．0个
B．1个
C．2个
D．3个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；余角和补角．

【分析】直接利用直线的性质以及线段的性质以及补角的定义分别分析得出答案．

【解答】解：（1）两点确定一条直线，正确；

（2）同角（等角）的补角相等，正确；

（3）两点之间，线段最短，故此选项错误．

则其中正确的个数是：2．

故选：C．

【点评】此题主要考查了直线、线段的性质以及互余两角的定义，正确掌握相关性质是解题关键．

　

7．（2012秋•保亭县期末）如果你想将一根细木条固定在墙上，至少需要几个钉子（　　）

A．一个
B．两个
C．三个
D．无数个

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”，来解答即可．

【解答】解：∵两点确定一条直线，

∴想将一根细木条固定在墙上，至少需要两个钉子．

故选：B．

【点评】本题考查的是直线的性质，即两点确定一条直线．

　

8．（2012秋•洛江区期末）木工师傅在锯木板时，往往先在木板两端用墨盒弹一根墨线然后再锯，这样做的数学道理是（　　）

A．两点确定一条直线

B．两点之间线段最短

C．在同一平面内，过直线外或直线上一点，有且只有一条直线垂直于已知直线

D．经过已知直线外一点，有且只有一条直线与已知直线平行

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质解答．

【解答】解：在木板两端用墨盒弹一根墨线然后再锯，这样做的数学道理是两点确定一条直线．

故选：A．

【点评】本题考查了直线的性质，理解生活实际是解题的关键．

　

9．（2011秋•无锡期末）下列结论中，不正确的是（　　）

A．两点确定一条直线

B．两点之间，直线最短

C．等角的余角相等

D．两直线和第三条直线都平行，则这两直线也平行

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；余角和补角；平行线．

【分析】根据直线的性质，线段的性质，余角的性质以及平行公理对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、两点确定一条直线，是直线的性质，故本选项正确；

B、应为两点之间，线段最短，故本选项错误；

C、等角的余角相等，是余角的性质，故本选项正确；

D、两直线和第三条直线都平行，则这两直线也平行，是平行公理，故本选项正确．

故选B．

【点评】本题主要考查了直线的性质，线段的性质，余角的性质，以及平行公理，都是需要熟记的内容，需熟练掌握．

　

10．（2012秋•东阿县校级期中）经过任意三点中的两点共可以画出的直线的条数是（　　）

A．1条或3条
B．3条
C．2条
D．1条

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】分两种情况：①三点共线，②三点不共线．

【解答】解：①当三点共线时，可画一条直线；

②当三点不共线时，可画三条直线．

故可画1条或3条．

故选A．

【点评】本题考查两点确定一条直线，难度不大，注意分类讨论，不要漏解．

　

11．（2012秋•尤溪县校级月考）要把一根木条固定在墙上，至少要用多少枚钉子（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线解答．

【解答】解：由两点确定一条直线知至少要用2枚钉子．

故选B．

【点评】解答此题不仅要根据公理，更要联系生活实际，以培养同学们的学以致用的思维习惯．

　

12．（2011秋•西城区期末）如图，建筑工人砌墙时，经常在两个墙脚的位置分别插一根木桩，然后拉一条直的参照线，这种做法用几何知识解释应是（　　）
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A．两点之间，线段最短
B．两点之间，直线最短

C．两点确定一条直线
D．三个点不能在同一直线上

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】由直线公理可直接得出答案．

【解答】解：建筑工人砌墙时，经常在两个墙脚的位置分别插一根木桩，然后拉一条直的参照线，这种做法用几何知识解释应是：两点确定一条直线．

故选：C．

【点评】此题主要考查了考查了直线的性质，要想确定一条直线，至少要知道两点．

　

13．（2011秋•南海区期末）木匠师傅锯木料的时候，一般先在木板上画两个点，然后过这两点弹出一条墨线，这是因为（　　）

A．两点之间，线段最短

B．经过两点有且只有一条直线

C．经过一点，有且只有一条直线与已知直线平行

D．垂线段最短

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；线段的性质：两点之间线段最短；垂线；平行线．

【分析】根据直线的性质，两点确定一条直线解答．

【解答】解：根据题意可知，木匠师傅利用的是经过两点有且只有一条直线，

简称：两点确定一条直线．

故选B．

【点评】本题主要考查了直线的性质，读懂题意是解题的关键．

　

14．（2010秋•虎林市校级期末）平面上有五个点，其中只有三点共线．经过这些点可以作直线的条数是（　　）

A．6条
B．8条
C．10条
D．12条

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线，作出草图即可得解．

【解答】解：如图，共有8条直线．

故选B．
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【点评】本题主要考查了两点确定一条直线的性质，根据题意画出图形，利用数形结合的思想求解更加形象直观．

　

15．（2010秋•福鼎市期末）工人师傅在用方砖铺地时，常常打两个木桩，然后沿着拉紧的线铺砖，这样地砖就铺得整齐，这个事实说明的道理是（　　）

A．经过两点有且只有一条直线

B．两点之间的所有连线中，线段最短

C．过直线外一点有且只有一条直线与这条直线平行

D．直线外一点与直线上各点连接的所有线段中，垂线段最短

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据经过两点有且只有一条直线解答．

【解答】解：打两个木桩，然后沿着拉紧的线铺砖，地砖就铺得整齐，

这个事实说明的道理是：经过两点有且只有一条直线．

故选A．

【点评】本题考查了直线的性质，熟记经过两点有且只有一条直线是解题的关键．

　

16．（2010秋•越秀区期末）植树时，为了使同一行树坑在一条直线上，只需定出两个树坑的位置，其中的数学道理是（　　）

A．两点之间线段最短
B．两点之间直线最短

C．两点确定一条射线
D．两点确定一条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据公理“两点确定一条直线”来解答即可．

【解答】解：只要定出两个树坑的位置，这条直线就确定了，即两点确定一条直线．

故选D．

【点评】本题考查的是“两点确定一条直线”在实际生活中的运用，此类题目有利于培养学生生活联系实际的能力．

　

17．（2010秋•江阴市期末）要整齐地栽一行树，只要确定两端的树坑的位置，就能确定这一行树坑所在的直线，这里用到的数学知识是（　　）

A．两点之间的所有连线中，线段最短

B．经过两点有一条直线，并且只有一条直线

C．直线外一点与直线上各点连接的所有线段中，垂线段最短

D．经过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】本题要根据过平面上的两点有且只有一条直线的性质解答．

【解答】解：根据两点确定一条直线．

故选B．

【点评】本题考查了“两点确定一条直线”的公理，难度适中．

　

18．（2010秋•曲阜市期末）下列说法正确的是（　　）

A．射线就是直线

B．连接两点间的线段，叫做这两点的距离

C．经过两点有一条直线，并且只有一条直线

D．两条射线组成的图形叫做角

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；直线、射线、线段；两点间的距离；角的概念．

【分析】根据直线、射线的定义，两点间的距离的定义，直线的性质，角的定义对各选项分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：A、射线是射线，直线是直线，故本选项错误；

B、连接两点间的线段的长度，叫做这两点的距离，故本选项错误；

C、经过两点有一条直线，并且只有一条直线，故本选项正确；

D、应为由公共顶点的两条射线组成的图形叫做角，故本选项错误．

故选C．

【点评】本题考查了直线的性质，直线、射线，两点间距离的定义，角的概念，是基础概念题，熟记概念是解题的关键．

　

19．（2009秋•福清市期末）开学整理教室时，老师总是先把每一列最前和最后的课桌摆好，然后再依次摆中间的课桌，一会儿一列课桌就摆在一条线上，整整齐齐．其道理用几何知识解释应是（　　）

A．两点之间，线段最短

B．两点确定一条直线

C．两点的距离是指连接两点间线段的长度

D．点动成线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质解答．

【解答】解：根据题意，最前与最后的课桌看做两点，排成一条直线，

所以应用的是直线的性质：两点确定一条直线．

故选B．

【点评】本题考查了直线的性质公理，需要熟练掌握并灵活运用．

　

20．（2006秋•涿州市期末）值日生每天值完日后，总是先把每一列最前和最后的课桌摆好，然后再依次摆中间的课桌，很快就能把课桌摆得整整齐齐，他们这样做的道理是（　　）

A．两点之间，线段最短
B．两点确定一条直线

C．两点的距离最短
D．以上说法都不对

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质公理，两点可以确定一条直线进行解答．

【解答】解：把每一列最前和最后的课桌看做两个点，

∴这样做的道理是：两点确定一条直线．

故选B．

【点评】本题考查了直线的性质公理，确定出两点是利用公理的关键，是需要熟记的内容．

　

21．下列说法正确的是（　　）

A．射线比直线短

B．两点确定一条直线

C．经过三点只能作一条直线

D．两点间的长度叫两点间的距离

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】注意对直线，射线，线段的概念的理解．

【解答】解：A、射线，直线都是可以无限延长的，无法测量长度，错误；

B、两点确定一条直线，是公理，正确；

C、经过不在一条直线的三点能作三条直线，错误；

D、两点间线段的长度叫两点间的距离，错误；

故选B．

【点评】本题主要考查对直线，射线，线段的概念的理解到位和熟练应用．

　

22．直线l上有两点A、B，直线l外两点C、D，过其中两点画直线，共可以画（　　）

A．4条直线
B．6条直线
C．4条或6条直线
D．无数条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】因为直线l上有两点A、B，直线l外两点C、D由两种情况，即当C、D两点可A、B中任一点在一条直线上时经过两点可以画4条直线；若当C、D两点不和A、B中任一点在一条直线上时经过两点可以画6条直线．

【解答】解：如图所示：

当C、D两点可A、B中任一点在一条直线上即如图（一）所示时，经过两点可以画4条直线；

当C、D两点不和A、B中任一点在一条直线上时即如图（二）所示时，经过两点可以画6条直线．

故选C．
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【点评】本题考查的是直线的性质，即两点确定一条直线，解答此类题目时要分四个点中有三点共线和任意三点不共线解答，不要漏解．

　

23．如图，林林的爸爸只用两枚钉子就把一根木条固定在墙上，下列语句能解释这个原理的是（　　）
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A．木条是直的
B．两点确定一条直线

C．过一点可以画无数条直线
D．一个点不能确定一条直线

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】利用点直线的性质解答．

【解答】解：根据两点确定一条直线，故选B．

【点评】本题主要考查两点确定一条直线的公理的记忆，熟练记忆公理对学好几何知识是大有帮助的．

　

24．平面上有四点，过其中每两点画出一条直线，可以画直线的条数为（　　）

A．1或4
B．1或6
C．4或6
D．1或4或6

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】平面上四点的位置关系由三种情况，即四点在同一直线上时，可以画一条直线；三点在同一条直线上，可以画四条直线；任意三点均不在同一条直线上，则可画六条直线．

【解答】解：如图所示：

分别根据四点在同一直线上、三点在同一条直线上、任意三点均不在同一条直线上描出各点，再根据两点确定一条直线画出各直线可知：

平面上有四点，过其中每两点画出一条直线，可以画直线的条数为1或4或6．

故选D．
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【点评】本题考查的是两点确定一条直线，解答此题的关键是正确分析四点在同一平面内的位置关系，再画出图形进行解答．

　

二．填空题（共6小题）
25．（2015秋•柘城县期末）开学整理教室时，老师总是先把每一列最前和最后的课桌摆好，然后再依次摆中间的课桌，一会儿一列课桌摆在一条线上，整整齐齐，这是因为　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的确定方法，易得答案．

【解答】解：根据两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】本题考查直线的确定：两点确定一条直线．

　

26．（2015秋•天水期末）要在墙上固定一根木条，至少需要　两　根钉子，理由是：　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质求解即可．

【解答】解：根据直线的性质，要在墙上固定一根木条，至少需要两根钉子，理由是：两点确定一条直线．

【点评】考查直线的性质．经过两点有一条直线，并且只有一条直线，即两点确定一条直线．

　

27．（2015秋•夏津县期末）人们喜欢把弯弯曲曲的公路改为直道，其中隐含着数学道理的是　两点间线段最短　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】一条弯曲的公路改为直道，使两点之间接近线段，因为两点之间线段最短，所以可以缩短路程．

【解答】解：由题意把弯曲的公路改为直道，肯定要尽量缩短两地之间的里程，其中隐含着数学道理的是：两点间线段最短．

故答案为：两点间线段最短．

【点评】此题主要考查了线段的性质，关键是掌握两点之间线段最短．

　

28．（2015秋•顺义区期末）建筑工人在砌墙时，经常用细线绳在墙的两端之间拉一条参照线，使垒的每一层砖在一条直线上．这样做的依据是：　两点确定一条直线　．

[image: image13.png]



【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】由直线公理可直接得出答案．

【解答】解：建筑工人在砌墙时，经常用细线绳在墙的两端之间拉一条参照线，使垒的每一层砖在一条直线上，沿着这条线就可以砌出直的墙，则其中的道理是：两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】本题主要考查的是直线的性质，掌握直线的性质是解题的关键．

　

29．（2015秋•垫江县期末）木工师傅用两颗水泥钉就能将一根木条固定在墙壁上，这样做的数学依据是　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：∵要两颗水泥钉，

∴符合两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】本题主要考查了两点确定一条直线的性质，熟练掌握直线的性质是解题关键．

　

30．（2015秋•高邮市期末）以下说法：①两点确定一条直线；②两点之间直线最短；③若|a|=﹣a，则a＜0；④若a，b互为相反数，则a，b的商必定等于﹣1．其中正确的是　①　．（请填序号）

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；相反数；绝对值；线段的性质：两点之间线段最短．

【分析】分别利用直线的性质以及线段的性质和相反数、绝对值的性质分别分析得出答案．

【解答】解：①两点确定一条直线，正确；

②两点之间直线最短，应为两点之间线段最短，故此选项错误；

③若|a|=﹣a，则a≤0，故此选项错误；

④若a，b互为相反数，则a，b的商等于﹣1（a，b不等于0），故此选项错误．

故答案为：①．

【点评】此题主要考查了直线的性质以及线段的性质和相反数、绝对值，正确掌握相关定义是解题关键．

　

1．小明要在墙上安装一木质衣架，如图所示，若想尽可能少钉钉子，那么他至少需要　8　颗钉．
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【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据“两点确定一条直线”的道理解答．

【解答】解：因为“两点确定一条直线”，所以两个木头的接头处必须有一颗钉子，

故他至少需钉8颗钉．

故答案为：8．

【点评】本题考查的是直线的性质，即“两点确定一条直线”在实际生活中的运用，比较简单．

　

2．往返甲乙两地的火车，中途还需停靠4个站，则铁路部门对此运行区间应准备　30　种不同的火车票（A→B、B→A是两种不同的车票）．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据题意画出示意图，数出线段的条数，再根据往返是两种不同的车票，可得答案．

【解答】解：由图知：甲乙两地的火车，中途还需停靠4个站，共有15条线段，

∵往返是两种不同的车票，

∴铁路部门对此运行区间应准备30种不同的火车票，

故答案为：30．
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【点评】此题主要考查了数学知识解决生活中的问题；需要掌握正确数线段的方法．

　

3．一块不规则的木料甲与一直尺乙，如图那样拼在一起，两端重合，如果直尺已经校定为直的，那么不规则的木料甲有一边也是直的，理由是　两点确定一条直线　．
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【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：理由是：两点确定一条直线．

【点评】本题考查了直线的性质，熟记性质：两点确定一条直线是解题的关键，是基础题，需熟记．

　

4．经过两点　有一　条直线，并且　只有一条　直线，经过一点的直线有　无数　条．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】直接根据直线的性质填空得出即可．

【解答】解：经过两点有一条直线，并且只有一条直线，经过一点的直线有无数条．

故答案为：有一，只有一条，无数．

【点评】此题主要考查了直线公理，正确把握直线公理是解题关键．

　

5．木匠在木料上画直线，先确定两个点的位置，就能把线画得很准确，这样做的根据是　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线的应用得出即可．

【解答】解：木匠在木料上画直线，先确定两个点的位置，就能把线画得很准确，

这样做的根据是两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了两点确定一条直线的应用，注意数学与实践生活的联系．

　

6．在一个平面内，经过一个点可以画　无数　条直线；经过两点可以画　一　条直线；经过三点中的任两点可以画　一或三　条直线；经过四点中的任两点可以画直线，最少可以画　一　条直线、最多可以画　六　条直线．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】分别根据“两点确定一条直线”进行逐一解答即可．

【解答】解：由于经过一点的直线有无数条，所以在一个平面内，经过一个点可以画无数条直线；

由于两点可以确定一条直线，所以经过两点可以画一条直线；

当三点在同一直线上时经过此三点可以画一条直线，当三点不在同一直线上时经过此三点可以画三条直线，所以经过三点中的任两点可以画一或三条直线；

当四点在同一直线上时经过此四点可以画一条直线，当四点种任意三点不在同一直线上时经过此四点可以画六条直线，所以经过四点中的任两点可以画直线，最少可以画一条直线、最多可以画六条直线．

故答案为：无数、一、一或三、一、六．

【点评】本题考查的是两点确定一条直线，解答此类题目的关键是熟知“两点确定一条直线”．

　

7．在一张圆盘上钉一根木条，若木条能在圆盘上随意转动，需要钉上　1　个钉子，若木条不能转动，只需钉上　2　个钉子．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】分别根据经过平面上一点有无数条直线及两点确定一条直线的知识解答．

【解答】解：因为经过平面上一点有无数条直线，所以木条能在圆盘上随意转动，需要钉上1个钉子；

因为经过平面上两点有且仅有一条直线，所以若木条不能转动，只需钉上2个钉子．

故答案为：1、2．

【点评】本题考查的是直线的性质，即“两点确定一条直线”在实际生活中的应用，比较简单．

　

8．笔直的窗帘轨，至少需要　两　个钉子才能将它固定，理由是　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线进行解答即可．

【解答】解：笔直的窗帘轨，至少需要两个钉子才能将它固定，理由是两点确定一条直线；

故答案为：两；两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，比较简单，记住公理内容即可．

　

9．用一个钉子把一根木条钉在木板上，用手拨木条转动说明　过一点有无数条直线　，用两个钉子就固定了，说明　经过两点有且只有一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质：两点确定一条直线进行解答即可．

【解答】解：用一个钉子把一根木条钉在木板上，用手拨木条转动说明过一点有无数条直线，

用两个钉子就固定了，说明经过两点有且只有一条直线，

故答案为：过一点有无数条直线；经过两点有且只有一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，关键是掌握经过一点的直线有无数条，过两点就唯一确定，过三点就不一定了．

　

10．过平面内一点能画　无数　条直线，过平面内两点P，Q能画　一　条直线．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据所学的几何基本公理，定理，解决此题．

【解答】解：过平面内一点，可以做无数条直线；过平面内两天直线，由两点确定一条直线可知，过平面内两点P，Q能画一条直线．

【点评】掌握好几何的基本定理，公理，对几何的学习十分重要．

　

11．直线的性质：经过两点有一条直线，并且只有　一条　直线．简单地说：两点　确定　一条直线．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质填空即可．

【解答】解：直线的性质：经过两点有一条直线，并且只有一条直线．简单地说：两点确定一条直线．

故答案为：一条；确定．

【点评】本题考查了直线的性质，是基础题，需熟记．

　

12．用一个钉子把一根细木条钉在墙上，木条就可能绕着钉子　旋转　，原因是　过一点可以作无数条直线　；当用两个钉子把木条钉在墙上时，木条就被固定住其依据是　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据点与直线的关系和点与直线的公理填空即可．

【解答】解：因为过一点可以作无数条直线，两点确定一条直线，

所以木条可能绕着钉子旋转，原因是过一点可以作无数条直线；当用两个钉子把木条钉在墙上时，木条就被固定住其依据是两点确定一条直线．

故应填：旋转；过一点可以作无数条直线；两点确定一条直线．

【点评】本题主要考查点与直线的公理，熟记几何公理对学好几何知识大有帮助．

　

13．市场上，卖布的售货员在用剪子剪下你所要买的布时，总是先用两手把布的两沿拿好再用剪子沿折痕剪，这说明了　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】直接利用直线的性质得出答案．

【解答】解：市场上，卖布的售货员在用剪子剪下你所要买的布时，总是先用两手把布的两沿拿好再用剪子沿折痕剪，

这说明了：两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，正确将实际问题与数学知识相联系是解题关键．

　

14．（1）经过一点能画　无数　条直线，经过两点能画　1　条直线；

（2）在正常情况下，射击时要保证瞄准总是用一只眼对准准星和目标，用数学知识解释为　两点确定一条直线　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】（1）根据过两点确定一条直线进行解答；

（2）根据过两点确定一条直线进行解答．

【解答】解：（1）经过一点能画无数条直线，经过两点能画1条直线；

故答案为：无数；1．

（2）在正常情况下，射击时要保证瞄准总是用一只眼对准准星和目标，用数学知识解释为两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，关键是掌握两点确定一条直线．

　

15．我们的生活中离不开数学，很多现实生活都孕育着数学问题，或者可以用数学知识来解释，比如，有的同学进行过滑雪运动，或者在电视体育节目中看过滑雪运动员滑雪．同学们可能已经注意到，滑雪运动员始终让两块滑板保持　平行　，才可以保持身体平衡不摔倒；还有要在墙上水平钉稳一根木条，至少要钉　2　个钉子，说说你的理由　两点确定一条直线，两条直线不平行就相交．　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据数学公理求解．

【解答】解：滑雪运动员始终让两块滑板保持平行，才可以保持身体平衡不摔到；至少要钉个2钉子，理由是两点确定一条直线．

【点评】本题很简单，主要是考查了同学们对直线的掌握情况．

直线：是点在空间内沿相同或相反方向运动的轨迹，向两个方向无限延伸．

公理：两点确定一条直线．

　

16．在墙上固定一根木条至少需要两根钉子，这样做依据的数学道理是：　过两点有且只有一条直线（表述合理即可得分）　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】由于两点确定一条直线，所以在墙上固定一根木条至少需要两根钉子．

【解答】解：在墙上固定一根木条至少需要两根钉子，依据的数学道理是过两点有且只有一条直线或两点确定一条直线．

【点评】在生活中，用数学原理“两点确定一条直线”的事物有很多，应注意体会．如晒衣服的杆子，打台球．

　

17．经过一点有　无数　条直线，过两点有　且只有一　条直线．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的公理填空．

【解答】解：经过一点有无数条直线，过两点有且只有一条直线．

【点评】本题考查了直线的公理，熟记公理定理是学好数学的关键．

　

18．（2011秋•河北期中）建筑工人在砌墙时，经常在两个墙角的位置分别立一根木桩，在两根木桩之间拉一根线，沿着这条线就可以砌出直的墙．则其中的道理是：　两点确定一条直线　．
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【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】由直线公理可直接得出答案．

【解答】解：建筑工人在砌墙时，经常在两个墙角的位置分别立一根木桩，在两根木桩之间拉一根线，沿着这条线就可以砌出直的墙．

则其中的道理是：两点确定一条直线．

故答案为：两点确定一条直线．

【点评】考查了要想确定一条直线，至少要知道两点．此题较简单，是识记的内容．

　

19．（2013秋•沙坪坝区校级期末）以下说法：

①两点确定一条直线；

②两点之间直线最短；

③若x=y，则[image: image18.png]
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；

④若|a|=﹣a，则a＜0；

⑤若a，b互为相反数，那么a，b的商必定等于﹣1．

其中正确的是　①　．（请填序号）

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；相反数；绝对值；等式的性质；线段的性质：两点之间线段最短．

【分析】利用直线的性质以及相反数和绝对值以及等式的性质、线段的性质分别判断得出即可．

【解答】解：①两点确定一条直线，正确；

②两点之间线段最短，故原命题错误；

③若x=y，则[image: image20.png]
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，其中a，b不为0，故原命题错误；

④若|a|=﹣a，则a≤0，错误；

⑤若a，b互为相反数，那么a，b的商必定等于﹣1，其中a，b不为0，故原命题错误．

其中正确的是①．

故答案为：①．

【点评】此题主要考查了命题与定理，正确掌握相关性质是解题关键．

　

二．解答题（共11小题）
20．请你做裁判：过三点中的两点作直线，小明说有一条，小林说有三条，小红说不是一条就是三条，你认为他们三人谁的说法正确？为什么？

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】过三点中的两点作直线有两种情况，即若三点在同一条直线上则可确定一条直线；若三点不在同一条直线上可确定三条直线．

【解答】解：如图所示：

当三点如图（一）所示时可确定一条直线；

当三点如图（二）所示时可确定三条直线．

故小红说的正确．
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【点评】本题考查的是直线的性质，解答此题的关键是确定三点的位置关系，不要漏解．

　

21．把一根本条钉在墙上，在只钉了一根钉子的时候，这根木条还可以转动，为什么？如果在这根木条的某个地方再钉上一根钉子．这根木条就不会动了，这是为什么？你能把它画出来吗？

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据过一点可以作无数条直线，两点确定一条直线解答．

【解答】解：如图；把一根本条钉在墙上，在只钉了一根钉子的时候，这根木条还可以转动，

是因为过一点可以作无数条直线；

如果在这根木条的某个地方再钉上一根钉子，这根木条就不会动了，是因为两点确定一条直线．
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【点评】本题考查了直线的性质，熟记两点确定一条直线是解题的关键．

　

22．3月12日，团支部书记小颖带领全体团员参加植树活动，有一任务是在长25米的公路段旁栽一排树苗，每棵树的间距为5米，可他们手中只有一圈长20米的皮尺，怎样栽才能保证树苗在一条直线上，请你帮忙出出主意．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线，然后确定两点，然后画直线即可．

【解答】解：首先确定两个点，然后过两点画直线，再在直线上每隔5米栽一棵树苗即可，根据是两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，是需要识记的内容．

　

23．小林发现班里同学出黑板报的时候，同学们先是在黑板两边划出两个点、再用毛线弹上一条粉笔线，然后再往上面写字，你知道这是为什么吗？

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】直接利用直线公理：经过两点有且只有一条直线，得出答案．

【解答】解：在黑板两边划出两个点、再用毛线弹上一条粉笔线，然后再往上面写字，

这是利用了：两点确定一条直线．

【点评】此题主要考查了直线的性质，正确利用直线的性质解决实际问题是解题关键．

　

24．小明和小亮在讨论“射击时为什么枪管上要准星？”

小明：过两点有且只有一条直线，所以枪管上要有准星．

小亮：若将人眼看成一点，准星看成一点，目标看成一点，这不就有三点了吗？多了一个点呀！

请你说说你的观点．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】此题根据直线的性质两点确定一条直线进行解答即可．

【解答】解：若将人眼看成一点，准星看成一点，目标看成一点，那么要想射中目标，人眼与目标确定的这条直线，应与子弹所走的直线重合，即与准星和目标所确定的这条直线重合，即达到看到哪打到哪儿．

换句话说要想射中目标就必须使准星在人眼与目标所确定的直线上．

【点评】本题主要考查了直线的性质，直线是向两方无限延伸的，没有端点．

　

25．木工检验木条的边线是否是直的，常常用眼睛从木条的一端向另一端望去，如果看到两个端点及这条边线中的各点都重合于一点，那么这条边线就是直的，你可以同伙伴试一试这个方法，并说一说其中的道理．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】取木条上任意一点，与两端点得到三条线段，根据两点确定一条直线，三点在同一直线上，所以木条的边线是直的．

【解答】解：如图，有3条线段，它们分别是线段AB，线段BC，线段AC，

∵两个端点及这条边线中的各点都重合于一点，根据经过两点有且只有一条直线，

∴这条线的边线是直的．
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【点评】本题是两点确定一条直线在实际生活中的运用，比较简单．

　

26．建筑工人筑地基、垒墙时都在墙的两端固定绳子，为什么？

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质，两点确定一条直线解答．

【解答】解：在墙的两端固定绳子，是利用了两点确定一条直线．

【点评】本题考查了两点确定一条直线的性质，是基础题．

　

27．小刚和小强在争论一道几何问题，问题是射击时为什么枪管上有准星．小刚说：“这还不简单，老师上课时不是讲过了吗，过两点有且只有一条直线，所以枪管上才有准星．”小强说：“过两点有且只有一条直线我当然知道，可是若将人眼看成一点，准星看成一点，目标的某一位置看成一点，这样不是有三点了吗，既然过两点有且只有一条直线，那弄出第三点又为什么呢？”聪明的你能回答小强的疑问吗？

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据直线的性质，结合实际意义，易得答案．

【解答】解：若将人眼看成一点，准星看成一点，目标看成一点，那么要想射中目标，人眼与目标确定的这条直线，应与子弹所走的直线重合，即与准星和目标所确定的这条直线重合，即达到看到哪打到哪儿．

换句话说要想射中目标就必须使准星在人眼与目标所确定的直线上．

【点评】本题考查直线的性质，无限延伸性即没有端点；同时结合射击时的“三点一线”理论，立意新颖．

　

28．如图所示，要在一个长方体的木块上打四个小孔，这四个小孔要在一条直线上，且每两个相邻孔之间的距离相等，画出图形，并说明其中道理．
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【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】根据两点确定一条直线的道理，先找出长方体的两边中点，再作出过两边中点的直线，再把这条线段平均分成五份即可．

【解答】解：如图所示：

因为经过两点，有且只有一条直线，所以先找出长方体两边的中点A、B，连接AB，再把线段AB平均分成五等份，在每两份之间打一个孔即可．

故答案为：经过两点，有且只有一条直线．
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【点评】本题考查的是直线的性质，即经过两点，有且只有一条直线．

　

29．（2011秋•门头沟区期末）我们知道：平面上有一个点，过这一点可以画无数条直线．

若平面上有两个点，则过这两点可以画的直线的条数是　1　；

若平面上有三个点，过每两点画直线，则可以画的直线的条数是　1或3　；

若平面上有四个点，过每两点画直线，则可以画的直线的条数是　1或4或6　．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线．

【分析】直线公理：经过两点有且只有一条直线可知过两点可以画的直线的条数；过平面内三点、四点画直线时，要根据平面上三点、四点的位置关系要分情况讨论．

【解答】解：①根据直线公理：经过两点有且只有一条直线可知：若平面上有两个点，则过这两点可以画的直线的条数是：1；

②当三点在同一条直线上时，可以画1条直线，

当三点不在同一直线上时，可以画3条．

故平面上有三个点，若过两点画直线，则可以画出直线的条数为1或3条．

③如图所示：分别根据四点在同一直线上、三点在同一条直线上、任意三点均不在同一条直线上描出各点，再根据两点确定一条直线画出各直线可知：

平面上有四点，过其中每两点画出一条直线，可以画直线的条数为1或4或6．

故答案为：1；1或3；1或4或6．
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【点评】本题主要考查了两点确定一条直线，解答此题的关键是正确分析三点或四点在同一平面内的位置关系，再画出图形进行解答．

　

30．下列说法是否正确？为什么？

（1）经过一点可以画两条直线；

（2）长方体的截面形状一定是长方形．

【考点】直线的性质：两点确定一条直线；截一个几何体．

【分析】（1）经过一点可以画无数条直线，依此即可作出判断；

（2）根据长方体的截面，最多可以经过6个面，所以边数最多的截面是六边形，也可以是三角形等．

【解答】解：（1）经过一点可以画无数条直线，

故经过一点可以画两条直线，此说法错误；

（2）长方体的截面中，边数最多的多边形是六边形，也可以是三角形，

故长方体的截面一定是长方形，此说法错误．

【点评】考查了直线的性质：两点确定一条直线，主要是熟知直线、射线、线段的定义即可解答；长方体的截面，分析截面的边数时，看截线可能经过几个面，即是几边形．
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